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Досліджено пелітову фракцію водонерозчинного залишку 11 проб гіпсових від-

кладів тираської світи у прилеглій до Передкарпатського прогину частині Східноєв-
ропейської платформи. За даними рентгенофазового, комплексного термічного та 
електронно-мікроскопічного аналізів визначено асоціацію глинистих мінералів, скла-
дену монтморилонітом, гідрослюдою, хлоритом та змішаношаруватими утвореннями 
типу хлорит-монтморилоніт і гідрослюда-монтморилоніт. Монтморилоніт у пелітовій 
фракції діоктаедричний Al-Fe і триоктаедричний магнезіальний. 

Алотигенні глинисті мінерали (діоктаедричний монтморилоніт, гідрослюда, хло-
рит), які переважають у визначеній асоціації, є показниками порівняно низької кон-
центрації розсолів евапоритового басейну, а незначний вміст аутигенних мінералів 
(триоктаедричний монтморилоніт і гідрослюда) та змішаношаруватих утворень свід-
чить про початок трансформації глинистих мінералів під впливом цих розсолів. 

Ключові слова: глинисті мінерали, гіпс, тираська світа, баденій, Україна. 
 

Мінеральний склад глин галогенних відкладів залежить від стадії згущення роз-
солів солеродного басейну, що визначено Т. Соколовою на прикладі пермських 
басейнів південно-східної частини Руської платформи [13]. Однак специфіка умов 
формування і локальні особливості евапоритових басейнів впливають на асоціацію 
глинистих мінералів на стадіях осолонення. 

Для міоценових евапоритових відкладів України добре вивчений мінеральний 
склад глин галітової стадії [1, 3, 14, 15] та стадії калійно-магнієвих солей [2, 8], а 
склад глинистих мінералів сульфатно-карбонатної стадії цього регіону досліджений 
мало [11]. 

Наша мета – дослідити мінеральний склад пелітової фракції сульфатно-карбо-
натної стадії галогенезу на прикладі баденських гіпсових відкладів західної частини 
Східноєвропейської платформи.  

У Карпатському регіоні баденські евапоритові відклади залягають не тільки в 
Передкарпатському (Самбірська та Більче-Волицька зони) та Закарпатському про-
гинах, а й на прилеглій окраїні Східноєвропейської платформи [10] (рис. 1).  

Евапоритовий басейн Передкарпатського прогину в баденський вік поширював-
ся на прилеглу частину Східноєвропейської платформи і охоплював уздовж Дніст-
ра у Східній Галичині, Поділлі й Буковині смугу завширшки 10–15 км і завдовжки 
понад 300 км [10, 17]. Міоценові баденські відклади на Східноєвропейській плат-
формі залягають на еродованій поверхні крейдових, інколи старших відкладів. Нижній 
баденій складений карбонатами і пачками загіпсованих розсланцьованих глин потуж-
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ністю 70–90 м, які відображають ранньобаденську трансгресію. Гіпси тираської 
світи з розмивом перекривають нижньобаденські та давніші платформні відклади і, 
відповідно, перекриті ратинськими вапняками, а потім – глинами косівської світи. 
Потужність глин збільшується до центральної частини Передкарпатського прогину, 
де досягає 1 000 м. Міоценові формації перекриті верхньопліоценовими пісковика-
ми і глинами [5, 17]. 

 

 
Рис. 1. Поширення баденських сульфатних відкладів Наддністер’я: 

I – фація строматолітового гіпсу; II – фація шаблеподібного та строматолітового гіпсів з 
прошарками кластичного; III – фація вторинного жовнового гіпсу; IV – гіпс-ангідритова 
фація; V – соленосний басейн [10]. Розташування досліджених гіпсових кар’єрів (цифри в 
кружечках): 1 – Щирець; 2 – Піски; 3 – Нагоряни; 4 – Веренчанка; 5 – Крива. 

Вивчені нами баденські гіпсові відклади крайньої західної частини платформи є 
продовженням відкладів тираської світи Більче-Волицької зони Передкарпатського 
прогину. Вони представлені гіпсами, гіпсоангідритами, лінзами й прошарками вап-
няків, мергелів, глин і пісковиків. Гіпси відкладалися за умов мілководдя, саліни, зі 
згущеної морської води, значно розведеної континентальними водами [9]. 

Для баденських гіпсів вивчений мінеральний склад глинистих порід шарувато-
го, строматолітового, шабле- і травоподібного, масивного гіпсів та гіпсової брекчії 
з кар’єрів Щирець, Піски, Веренчанка, Нагоряни, Крива. Загалом проаналізовано 
пелітову фракцію 11 проб, виділену з водонерозчинного залишку гіпсових відкла-
дів шляхом відмулювання у пробірці [12]; детальніше застосовані нами методичні 
прийоми викладені в [14]. 

Мінеральний склад пелітової фракції визначали рентгенодифрактометричним 
методом; для виявлення форми глинистих мінералів та їхніх структурних особливос-
тей використано дані комплексного термічного та електронно-мікроскопічного 
аналізів. 
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Рентгенодифрактометричні дослідження проводили на дифрактометрі АДП-2.0 
(Fe-антикатод, Mn-фільтр, 32 кВ, 9–12 мА), аналізували орієнтовані препарати, 
насичені етиленгліколем і відпалені за Т = 550 °С упродовж години. На дифрак-
тограмах неорієнтованих препаратів усталювалось положення рефлексу (060). 

Комплексний термічний аналіз (диференційно-термічний (ДТА) та термограві-
метричний (ТГ)) виконували на дериватографі Q-1500 D системи “Паулік-Паулік-
Ердей” (лабораторія ДТА НУ “Львівська політехніка”, аналітик доц. В. Кочубей). 
Проби аналізували в динамічному режимі зі швидкістю нагрівання 10 °С/хв в атмо-
сфері повітря. Маса зразків становила 300–500 мг. Чутливість за шкалою ТГ –       
50 мг, а за шкалою ДТА – 250 мкВ. Еталонною речовиною слугував алюмінію діоксид. 

Електронно-мікроскопічний аналіз проводили на сканувальному мікроскопі 
Jeol- JSM 6490 (лабораторія фізичних методів дослідження ІГН НАН України, ана-
літик канд. тех. наук В. Пермяков). Прискорювальна напруга – 25–30 кВ, збільшен-
ня – до 10 000 разів. Дослідження виконували безпосередньо на порошковому пре-
параті глинистої фракції, нанесеному на клейку вуглецеву плівку і напиленому 
платиною вакуумним напилювачем JEE-4200. 

Пелітова фракція водонерозчинного залишку досліджених гіпсів складена пере-
важно двома глинистими мінералами – діоктаедричним монтморилонітом та діок-
таедричною гідрослюдою. Крім цих мінералів, у частині проб виявлено змішано-
шарувате утворення хлорит-монтморилоніт та незначну кількість гідрослюда-монт-
морилоніту, а у трьох пробах – ще й хлорит (див. таблицю). 

Монтморилоніт наявний у всіх досліджуваних пробах і визначений за широким 
базальним рефлексом (001) високої інтенсивності. У частині проб на дифрактогра-
мах вихідних препаратів цей дифракційний максимум роздвоєний при вершині з 
міжплощинними відстанями 1,51–14 і 1,63 нм, які в разі насичення етиленгліколем 
зсуваються до 1,68–1,71 і 1,73 нм, відповідно (рис. 2). У термічно оброблених пре-
паратах ці рефлекси зміщені до 0,98 нм, а в окремих із них у ділянці малих кутів 
простежено ще дифузні рефлекси малої інтенсивності та поганої роздільної здат-
ності (рис. 3, а). Розміщення рефлексу (060) неорієнтованих препаратів 0,149–  
0,150 нм слугує доказом діоктаедричного типу структури монтморилоніту, хоча в 
цьому інтервалі є і слабко виражений рефлекс 0,153 нм (див. рис. 3, б), що може 
свідчити про домішку триоктаедричного монтморилоніту. 

На кривій ДТА монтморилоніт дає глибокий ендотермічний ефект з максиму-
мом у діапазоні температур 105–150 °С та два слабко інтенсивні у вигляді перегину 
ендоефекти в інтервалах 500–700 і 750–900 °С. Перший виникає внаслідок утрати 
міжшарової води, яка становить 5,1–6,9 % (за втратою маси на кривій ТГ). Другий 
ендоефект відповідає виділенню зі структури монтморилоніту конституційно 
зв’язаної води, що становить 1,5–2,7 %. Третій ендоефект в інтервалі температур 
800–900 °С супроводжується інтенсивною втратою маси на кривій ТГ, що відпові-
дає виділенню залишків конституційно зв’язаної води і руйнуванню структури. У 
разі подальшого підвищення температури з продуктів розпаду кристалізується 
новий мінерал; ця стадія супроводжується появою екзоефекту на кривій ДТА (рис. 4). 
Незначна інтенсивність другого ендоефекту на кривій ДТА свідчить про деякий 
вміст іонів Fe3+ в октаедричних позиціях структури монтморилоніту [4]. Ознакою 
залізистості монтморилоніту є і розщеплення рефлексу (001) з виділенням лінії 1,63 
нм на дифракційній картині вихідного препарату (див. рис. 2). 
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Мінеральний склад пелітової фракції водонерозчинного залишку  
баденських гіпсів західної частини Східноєвропейської платформи  

Глинисті мінерали Номер 
проби 

Типи гіпсу 
M Ch-M It-M Ch It 

Неглинисті 
мінерали 

2313 
Перешарування 
ламінованого і 

строматолітового 
++ – + – + Ca + 

2316 Шаруватий ++ – – + ++ Q + 

2317 Гіпсова брекчія ++ – + – + Ca ++ 

2319 Шаблеподібний ++ + + – + Q (+) 

2320 Травоподібий ++ – + + + Q +, Pt (+) 

2321 
Ламінований з 
прожилками  
селеніту 

+ ++ + – + Q (+), Pt (+) 

822 Травоподібний ++ + (+) – + Pt (+), Ca + 

20 Шаблеподібний ++ + + – + 
Pt (+),  

Do ++, Ca + 

818 Те ж ++ – – + + Q (+), Pt (+) 

102 
Масивний зі шпа-
товими кристалами 

++ (+) + – +? – 

113 Те ж + + + – – Ca ++ 

П р и м і т к и. Місця відбору проб, кар’єри: 2313, 2316, 2317 – Щирець;  2319,  2320, 
2321 – Піски; 822, 20 (св. 86) – Веренчанка; 818 – Нагоряни; 102, 113 (св. 84) – Крива. 

Скорочені назви мінералів: M – монтморилоніт; Ch-M – змішаношарувате утворення 
хлорит-монтморилоніт; It-M – змішаношарувате утворення гідрослюда-монтморилоніт; Ch – 
хлорит; It – гідрослюда; Q – кварц; Pt – польовий шпат; Do – доломіт; Ca – кальцит. 

Вміст у пробі: ++ значний; + невеликий; (+) домішка; +? наявність під сумнівом; – міне-
рал не виявлений. 

На електронно-мікроскопічних знімках монтморилоніт спостерігають у вигляді 
агрегатів слабко прозорих пластинок з нерівними й закрученими кінцями або вели-
ких димчастих згустків з лініями завихрень і пластинчастими агрегатами (рис. 5, а, 
б, д). В агрегаті монтморилоніту пластинки вигнуті у вигляді корон зі світлою об-
лямівкою (див. рис. 5, в). 

Отримані результати свідчать, що в глинистій фракції гіпсових відкладів монт-
морилоніт гетерогенний, тобто є сумішшю Al-Fe діоктаедричного алотигенного та 
незначної кількості магнезіального триоктаедричного аутигенного. Діоктаедричний 
монтморилоніт має роздвоєний рефлекс (001), що спричинено частковим вмістом 
іонів заліза в октаедричних позиціях. З іншого боку, зубчаста форма першого ба-
зального рефлексу монтморилоніту може свідчити про недосконалість його струк-
тури – вміст хлоритових пакетів чи перешарування пакетів монтморилоніту з різ-
ними заповненнями міжшарових проміжків; у разі подальшого погіршення впоряд-
кування структури такого монтморилоніту виникають змішаношаруваті утворення 
хлорит-монтморилонітового чи гідрослюда-монтморилонітового складу. 
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Рис. 2. Дифрактометричні криві водонерозчинного залишку гіпсів,  

фракція до 0,004 мм (орієнтований препарат). 
Дифрактограми: верхня – вихідний препарат; нижня – насичений етиленгліколем. Зразки, 

кар’єр: 1 – 2316, Щирець; 2 – 2320, Піски; 3 – 2321, Піски; 4 – 822, Веренчанка; 5 – 818, 
Нагоряни; 6 – 102/84, Крива. Скорочені назви мінералів наведені у примітках до таблиці. 

Гідрослюда наявна в більшості проб, де її вміст незначний або на рівні домішки. 
Вона визначена за рефлексами 0,98, 0,49, 0,332 нм, які не змінюють положення в 
разі насичення проб етиленгліколем і термообробки. Міжплощинна відстань реф-
лексу (060) у 0,149 нм підтверджує діоктаедричний тип структури. 

На кривих ДТА низькотемпературний ендоефект, що відповідає втраті гідро-
слюдою міжшарової води, накладається з ендоефектом монтморилоніту в цьому 



МІНЕРАЛЬНИЙ СКЛАД ГЛИН БАДЕНСЬКИХ ГІПСІВ...  

 

121 

температурному інтервалі [7]. Оскільки міжшарові проміжки гідрослюди здатні 
утримувати меншу кількість молекул води і виділяти її за дещо нижчої (порівняно з 
монтморилонітом) температури, то вміст гідрослюди у пробах підтверджено дани-
ми втрати маси на кривих ТГ (3,4 та 5,1 % від загальної маси проб) та положенням 
максимуму ендоефекту на кривих ДТА (105, 115 °С у пробах 822 та 2320, відповід-
но) у низькотемпературному інтервалі. З огляду на полімінеральність проб і не-
значний вміст у них гідрослюди її другий і третій ендоефекти на кривій ДТА вира-
жені слабко (див. рис. 4). 
 

 
Рис.3. Дифрактометричні криві водонерозчинного залишку гіпсів, фракція до 0,004 мм: 
а – відпалений за T = 550 °С орієнтований препарат; б – неорієнтований препарат. 

Зразки: 1 – 2316; 2 – 2317; 3 – 2319; 4 – 2320; 5 – 2321; 6 – 822; 7 – 818. 

На електронно-мікроскопічних знімках у більшості випадків гідрослюду спо-
стерігають у вигляді ізометричних, часто виїдених пластинок з нерівними й розми-
тими краями (див. рис. 5, г, е, ж), хоча зафіксовані окремі псевдогексагональні 
кристали, які можна зачислити до високотемпературної слюди – мусковіту (див. 
рис. 5, г). Ізометрична або псевдогексагональна форма кристалів характерна для 
гідрослюд алотигенного походження. Поодинокі скупчення витягнутих, із загост-
реними чи розщепленими кінцями, плоских, напівпрозорих пластинок (див. рис. 5, 
ж) свідчать про аутигенне походження такої гідрослюди. Інколи пластинки гідро-
слюди зрощені з вигнутими слабко прозорими пластинками чи вкриті димчастою 
“вуаллю” (див. рис. 5, д). Такі поєднання характеризують змішаношаруваті утво-
рення гідрослюда-монтморилонітого складу, вміст яких у пробах підтверджений 
даними рентгенофазового аналізу – наявністю на дифрактограмах вихідних препа-
ратів рефлексів малої інтенсивності 1,26 та 1,29 нм, які в разі насичення етиленглі-
колем зміщуються в бік малих кутів.  

Хлорит, який виявлено у трьох пробах, визначали за базальними рефлексами 
0,70, 0,35 нм на дифрактограмах вихідних препаратів, які не зміщуються у випадку 
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насичення етиленгліколем. Оскільки перший базальний рефлекс хлориту збігається 
з інтенсивною лінією монтморилоніту чи змішаношаруватих утворень, то діагнос-
тичним для визначення хлориту став пік 1,38 нм на дифрактограмах термічно об-
роблених препаратів (див. рис. 3, а). 

 

 
Рис. 4. Криві нагрівання і втрати маси водонерозчинного залишку гіпсів,  

фракція до 0,004 мм. Зразки: 1 – 2321; 2 – 2320; 3 – 2316; 4 – 822. 

На кривих ДТА характерні для хлориту ендоефекти – 610 і 840 °С [13] – накла-
даються на ендоефекти монтморилоніту і гідрослюди, які є в цих температурних 
інтервалах. Наявність у пробах 2316 і 2320 чіткого екзоефекту з максимумом за 
температури 345 °С і незначна втрата маси в цьому інтервалі (див. рис. 4) відпові-
дають процесу окиснення атомів заліза, що ізоморфно входять у бруситову ґратку 
хлориту. 

На електронно-мікроскопічних знімках проб, у яких рентгенофазовим аналізом 
діагностовано хлорит  (2316 і 2320), спостерігають поодинокі, достатньо масивні 
(розміром 2–4 мкм), з чіткими і частково заокругленими контурами частинки (див. 
рис. 5, е, ж).  
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Рис. 5. Електронно-мікроскопічні знімки водонерозчинного залишку гіпсів  

(фракція до 0,004 мм): 
а–г, е, є – проба 2320: а, б, в – монтморилоніт; г – лусочки алотигенної гідрослюди (It1), у 

центрі деградована пластинка слюди (Mu); е – кристал алотигенного хлориту (Ch) в оточенні 
гідрослюдистих пластинок; є – кристал кальциту, оточений вигнутими прозорими пластин-
ками монтморилоніту; д – змішаношарувате утворення гідрослюда-монтморилоніт, проба 
2321; ж – кристал хлориту (Ch) та скупчення аутигенної гідрослюди(It2), проба 2316. 
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У пробі 2321 напівпрозорі ізометричні частинки (до 1 мкм) з чіткими контура-
ми, що оточені димчастими згустками, характеризують вміст у ній невпоряд-
кованого змішаношаруватого утворення хлорит-монтморилонітового складу, яке 
виявлене рентгенофазовим аналізом. На дифрактограмі вихідного препарату цієї 
проби перший базальний рефлекс розмитий, із серією дифузних ліній в інтервалі 
1,42–1,55 нм, які в разі насичення етиленгліколем зсуваються до 1,68 нм. 

Отже, форма частинок хлориту на електронно-мікроскопічних знімках свідчить 
про алотигенне походження, а аналіз кривих ДТА і ТГ визначає його магнезіально-
залізистий склад.  

Карбонат у глинах гіпсових відкладів наявний приблизно у половині проб. Він 
представлений кальцитом, що діагностований за рефлексом 0,303 нм, і лише в од-
ній пробі разом з кальцитом є доломіт (за рефлексом 0,289 нм). На електронно-
мікроскопічному знімку проби 2320 спостережено кристал карбонату, оточений 
вигнутими, зі світлою облямівкою пластинками монтморилоніту (див. рис. 5, д). 

Визначена асоціація глинистих мінералів досліджених гіпсів зумовлена складом 
теригенного матеріалу та його перетворенням на стадіях седиментації й діагенезу. 
У міоценовий солеродний басейн унаслідок знесення потрапляла значна кількість 
глинистого матеріалу, який під дією розсолів басейну трансформувався у стійкі за 
умов евапоритового процесу глинисті мінерали. На сульфатно-карбонатній стадії 
галогенезу концентрація розсолів ще невисока (вміст іона калію в разі згущення 
сучасної океанічної води коливається від 1,5 до 3,9 г/л [16]), тому на цій стадії пе-
ретворення нестабільних глинистих мінералів, що надходили в солеродний басейн, 
тільки починалося. 

Вивчені нами баденські гіпси, як зазначено раніше, відкладалися за умов мілко-
воддя, саліни, зі згущеної морської води, значно розведеної континентальними 
водами. Низька концентрація розсолів і збіднення їх іонами K+ і Mg2+ зумовлювала 
повільну трансформацію нестійких глинистих мінералів. Саме тому пелітова фрак-
ція водонерозчинного залишку досліджених гіпсів складена головно алотигенними 
мінералами – діоктаедричним монтморилонітом, гідрослюдою і хлоритом. Такий 
монтморилоніт в евапоритовому басейні ми виявили вперше. Згідно з літературни-
ми даними [4, 6, 13], для глин сульфатно-карбонатної стадії галогенезу характерний 
триоктаедричний магнезіальний монтморилоніт, який є аутигенним, новоутворе-
ним і початковим мінералом, унаслідок перетворення якого через проміжні зміша-
ношаруваті утворення виникає низка глинистих мінералів. У нашому випадку збід-
нені за катіонно-аніонним складом розчини басейну слабко сприяли перетворенню 
алотигенного матеріалу, і тому в досліджених нами глинах ще зберігся у значній 
кількості вихідний діоктаедричний Al-Fe монтморилоніт, а виявлені в пелітовій 
фракції аутигенні мінерали свідчать, що процес трансформації лише почався. 

Дискусійним є питання щодо впливу баденського вулканізму на гіпсові відклади 
тираської світи. У глинах баденської кам’яної солі Передкарпатського прогину [14, 
15] чітко зафіксовано продукти розкладання вулканічного скла, пірокластичного 
матеріалу. У досліджених баденських гіпсових відкладах прилеглої до Передкар-
патського прогину частини Східноєвропейської платформи склад глин не слугує 
доказом потрапляння вулканогенного матеріалу в солеродний басейн. Можливим 
поясненням можуть бути деяка неодночасність вулканічної діяльності та форму-
вання вивчених нами гіпсових відкладів або те, що процес розкладання вулканічно-
го скла з утворенням триоктаедричного монтморилоніту [4], з огляду на низьку 
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концентрацію розсолів басейну, тільки-но розпочався. Зафіксована в пелітовій  
фракції домішка триоктаедричного монтморилоніту може слугувати підтверджен-
ням останнього припущення. 

Отже, пелітова фракція водонерозчинного залишку баденських гіпсових відкла-
дів західної частини Східноєвропейської платформи складена монтморилонітом, 
гідрослюдою, хлоритом та змішаношаруватими утвореннями хлорит-монтморило-
нітового і гідрослюда-монтморилонітового складу. 

Монтморилоніт у пелітовій фракції діоктаедричний Al-Fe і триоктаедричний   
магнезіальний. 

У визначеній асоціації переважають алотигенні глинисті мінерали (діоктаедрич-
ний монтморилоніт, гідрослюда, хлорит), що є ознакою порівняно низької концен-
трації розсолів евапоритового басейну, а незначний вміст аутигенних мінералів 
(триоктаедричний монтморилоніт і гідрослюда) та змішаношаруватих утворень 
свідчить про початок трансформації глинистих мінералів під впливом цих розсолів. 

Автори вдячні доценту П. Білоніжці за критичні зауваження, врахування яких 
дало змогу поліпшити текст статті. 
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CLAY MINERAL COMPOSITION OF BADENIAN GYPSUM  
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Clay mineral assemblage of Miocene marine (Badenian, Tyras suites) evaporites of 

the East-European Platform western part were investigated. Water insoluble residue of 11 
gypsum samples was studied by means of X-ray diffraction, SEM and complex thermic 
analyses. The clay minerals of gypsum deposits contain smectite, illite, chlorite and 
mixed-layer chlorite/smectite and illite/smectite. Smectite in studied samples is a mixture 
of allotigenic dioctahedral Al-Fe and authigenic trioctahedral Mg structural types. 

Clay minerals are represented mainly by dioctahedral smectite, illite and chlorite 
which demonstrates relatively low brine concentration in evaporate basin. Presence of 
authigenic minerals (trioctahedral smectite and illite) and mixed-layer chlorite/smectite 
and illite/smectite evidences the beginning of transformation processes.  

Key words: gypsum, clay minerals, Badenian, Tyras suite, Ukraine. 
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МИНЕРАЛЬНЫЙ СОСТАВ ГЛИН БАДЕНСКИХ ГИПСОВ 
НАДДНЕСТРОВЬЯ 

 
Я. Яремчук, А. Побережский 

 
Институт геологии и геохимии горючих ископаемых НАН Украины 

79053 г. Львов, ул. Научная, 3,а 
E-mail: igggk@ah.ipm.ua 

 
Исследовано пелитовую фракцию водонерастворимого остатка 11 проб гипсо-

вых отложений тирасской свиты на прилегающей к Предкарпатскому прогибу юго-
западной окраине Восточноевропейской платформы. Установленная по данным 
рентгенофазового, комплексного термического и электронно-микроскопического ана-
лизов ассоциация глинистых минералов состоит из монтмориллонита, гидрослюды, 
хлорита, а также смешаннослойных хлорит-монтмориллонитовых и гидрослюда-
монтмориллонитовых образований. Монтмориллонит пелитовой фракции состоит 
из смеси диоктаэдрического Al-Fe и триоктаэдрического Mg монтмориллонита. 

Аллотигенные глинистые минералы (диоктаэдрический монтмориллонит, гид-
рослюда, хлорит), которые преобладают в установленной ассоциации, свидетельст-
вуют об относительно низкой концентрации рассолов эвапоритового бассейна, а 
незначительное содержание аутигенных минералов (триоктаэдрический монтмо-
риллонит, гидрослюда) и смешаннослойных образований – о начале трансформа-
ции глинистых минералов под действием этих рассолов. 

Ключевые слова: глинистые минералы, гипс, тирасская свита, бадений, Украина. 
 
Стаття надійшла до редколегії 24.06.2009 

Прийнята до друку 15.09.2009 
 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


